

## ¡Miedo! ¡Miedo! ¡Miedo!

Eso es lo que tienen las naciones llamadas democráticas y en las que no se ve la democracia por ninguna parte, como no se ve el verdadero comunismo en los comunistas: Miedo insuperable al eje Roma-Berlín.

Inglaterra y Francia si dejaran un poco ese miedo que las domina y tuvieran una idea consciente de sus destinos, lo primero que harían sería combatir al enemigo que tienen dentro, al microbio del comunismo, y acercarse hacia el "común" y simpatizar con él, para formar el bloque de las cuatro potencias y con ello consolidar la paz de Europa.

Pero, mire usted por donde, hacen todo lo contrario. Se unen con Rusia para una acción común. Ya van bien las pobres democracias uniéndose con la canalla Rusia. El porvenir que se les ofrece y el panorama, no pueden ser más risueños.

Las democracias, estos perros ferozes que no hacen más que gritar y levantar la garra antes de haber recibido la pedrada, cuando llega el momento, son más tiránicas que nadie. ¿Qué nombre tiene lo de Palestina? ¿Se metió Alemania contra esa tiranía de Inglaterra? Lo de Checoslovaquia, Bohemia y Moravia, al entrar bajo la protección de Alemania y de común acuerdo —lo demuestra el no haberse disparado un tiro—, no le importa un comino a Francia ni a Inglaterra. Más les valía, eso sí, combatir lo que tienen dentro de casa y no preocuparse de lo ajeno. Pero todo eso es ¡miedo!, ¡miedo!, ¡miedo! y envidia a que Alemania sea potente.

Verdaderamente resulta monstruoso y absurdo que, por el criterio de unos cuantos hombres que tienen la representación y la responsabilidad de un pueblo, lleven

al cataclismo y a la derrota a millares de seres...

Y todo por el veneno de la política, que lleva odio, pasión, rencores y venganzas...

No olviden las llamadas democracias lo de "divide y vencerás" y ellos están divididos. En Alemania en Italia, y lo mismo ahora en España, a una voz de mando, unidos todos por un mismo ideal, se levantan como un solo hombre. Y es porque en cada ser late el mismo entusiasmo, la misma fe y sienten idénticos anhelos e idénticas esperanzas...

En cambio, en las democracias, con esa promiscuidad de partidos republicanos, socialistas, comunistas, etc., se forma la torre de Babel. Nadie se entiende. Cada uno tira por su lado. Ovejas descarriadas que han perdido el pastor. Lo tenéis en el magnífico ejemplo de nuestra guerra. Queriendo rendirse, no podían hacerlo, porque nadie controlaba a nadie. Es el colofón de la desorganización y la desbandada.

Parece mentira que naciones como Inglaterra y Francia, conscientes al parecer de los destinos de su pueblo y llamándose civilizadas, vayan a correr los riesgos de una aventura trágica uniéndose con Rusia, símbolo de la perturbación, del desorden y de la anarquía.

Si no huyen de Rusia Francia e Inglaterra, el porvenir que les espera no puede ser más borrascoso. Pero, desde luego, ellos lo habrán querido. Claro que, cuando quieran volver los ojos atrás, ya será tarde.

Y dejen de soñar con tanta defensa, que Alemania no se come a nadie y con todos esos aspavientos, no hacen más que propagar el miedo que tienen, ese miedo insuperable, ridículo y absurdo.

A. GIL LOSTILLA

## Consejo de ministros

El miércoles por la tarde se reunió el Consejo de Ministros, bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado.

La reunión concluyó cerca de las doce de la noche y el Ministro de la Gobernación recibió después a los periodistas, a los que facilitó la siguiente referencia verbal:

"En el Consejo celebrado en la tarde de hoy, bajo la presidencia del Jefe del Estado, el ministro señor Peña explicó al Gobierno, con extraordinaria competencia, la orientación general del plan de Obras Públicas, sus bases fundamentales, su alcance, presupuesto y etapas para su realización en las tres grandes secciones que abarca y que son: carreteras, obras hidráulicas y puertos.

En cada una de las Secciones hizo una exposición completa del proyecto general de construcción de nuevas, de utilización de las existentes y de terminación de las obras que estaban en construcción antes del Movimiento. Todo ello con un enfoque rigurosamente objetivo, evitando los particularismos y las influencias de tipo localista. Todas las inclusiones de obras en el plan se han hecho con la constante preocupación de producir una mayor utilidad dentro del presupuesto formulado. Tanto el plan de carreteras y caminos

como el de obras hidráulicas y puertos, están hechos tomando como base los estudios de los distintos servicios, unificando el criterio en la formación del plan y discriminando todas las posibilidades.

A los efectos de la demostración y justificación de sus proyectos principales, el ministro de Obras Públicas exhibió ante el Consejo una gran cantidad de mapas, planos, estadísticas y memorias, que constituyen un trabajo acabadísimo y de una gran presentación.

El Consejo de Ministros mostró su total asentimiento a las líneas generales de tan importantes proyectos.

A continuación, y en la última parte del Consejo, se ha examinado un tema de política exterior.

Concluida la referencia oficiosa, el Ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, comentó con los periodistas la pérdida nacional que para España había significado la muerte del glorioso aviador comandante García Morato.

Se trata efectivamente —dijo el señor ministro— de una pérdida nacional, puesto que el comandante García Morato era no solamente una gloria de España sino también una esperanza para el porvenir.

## MONOLOGO DE UN GOBERNANTE

Joaquín Alvarez Quintana, el ilustre comediógrafo, ha sufrido en Madrid la tiranía de la bestia roja. Libertado por las tropas de Franco, ha escrito este soneto magnífico, que publica "A B" C de Sevilla.

"Ya están de luto todos los hogares; ya templos y palacios son letrinas; ya en valles y montañas y colinas arden mieses y bosques y olivares. Ya sucumben los mozos por millares al estallar las bombas y las minas; ya entre escombros, miserias y ruinas, corre la sangre a enrojecer los mares. Ya a madres y a criaturas volví fieras; ya hice vulgar la cárcel y el tormento; ya enfermaron las propias enfermeras; ya el que no muere loco, muere hambriento; ya los cuervos persiguen mis banderas; ya no hay nada que hacer, ¡ya estoy contento!

Joaquín Alvarez Quintana.

## AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

### La cooperación de Soria

Los pueblos ocupados por los rojos sufrieron además de asesinatos, robos e incendios, espantosa miseria y las torturas del hambre.

Al ser liberados, esos pueblos por el glorioso Ejército de Franco han recibido los auxilios que facilitaron generosamente todas las localidades que no estuvieron bajo la tiranía marxista; pero la indigencia que es urgente remediar, de nuevo exige que los buenos patriotas aporten socorros en metálico o en especie, ya que el hambre tiene caracteres dolorosos en la zona redimida últimamente.

En la Junta de Beneficencia de la provincia se nos ha facilitado relación de los viveres que se remitieron o Alcuzeza (Guadalajara) para el abastecimiento de las provincias de Cuenca, Guadalajara y Madrid.

Asimismo se nos ha entregado relación con los nombres, apellidos y viveres donados por los señores y Corporaciones que se mencionan a favor de la suscripción "Auxilio a Poblaciones Liberadas" en el almacén de esta capital, calle de Puertas de Pro, núm. 54.

Atentamente acogidos por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, dicha autoridad nos ha manifestado sus deseos de que se publicasen las citadas relaciones para conocimiento del público, sin perjuicio de que más adelante se haga lo mismo en relación con la cantidad total de numerario recaudado en los Ayuntamientos de la provincia. El señor Gobernador civil expresa su gratitud, en nombre propio y del Gobierno, para todos los sorianos, que sin excepción alguna han contribuido con el mayor entusiasmo y patriotismo, poniendo de manifiesto, una vez más, la generosidad sin límites de esta noble provincia. Nos indica dicha autoridad que era su propósito dirigirse a cada uno de los donantes, felicitándole por su desprendimiento, pero ante el gran número de ellos, lo hace por medio de la prensa local.

En dicha Junta se nos informa que el día primero de abril salió la expedición de VIVERES A FAMILIARES, transportando 370 paquetes, los que, previo su recuento, se entregaron en el almacén de AUXILIO SOCIAL en Madrid, calle de Riego núm. 29, Somier Numancia, barrio de las Delicias, para su distribución.

RELACION DE LOS VIVERES REMITIDOS A ALCUNEZA (Guadalajara), en los días que se indican, por el servicio de Auxilio a Poblaciones Liberadas, con destino al abastecimiento de las provincias de Cuenca, Guadalajara y Madrid.

DIA 17 DE FEBRERO DE 1939.—Patatas, 7.000 kilos.

DIA 18 DE FEBRERO.—Patatas, 2.254 kilos; harina única, 4.000 id.; conservas de pescado, 40 cajas, 440 id.

DIA 19 DE FEBRERO.—Alubias en conserva (1 caja), 25 kilos; tomate y pimiento en conserva (50 cajas), 1.650 id.; jabón blanco y verde (50 cajas), 2.215 id.; leche condensada (9 cajas), 235 id.; harina (20 sacos), 2.000 id.; pasas, sopa, macarrones (9 cajas), 443 id.

DIA 20 DE FEBRERO.—Harina única (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 21 DE FEBRERO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 22 DE FEBRERO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 23 DE FEBRERO.—Harina integral (35 sacos), 3.500 kilos; mermeladas varias (13 cajas), con 650 botes, id.; galletas (24 latas), 73 id.; leche condensada (62 hajas); Jerez (24 cajas con 288 botellas).

DIA 24 DE FEBRERO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 27 DE FEBRERO.—Patatas, 5.719 kilos.

DIA 28 DE FEBRERO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 2 DE MARZO.—Harina

integral (22 sacos), 2.200 kilos; patatas, 300 id.; atún salado (una lata), 67 id.; galletas Gullón, 551 id.; latas conservas de pera, 40 cajas con 2.000 latas; latas mermelada, 25 cajas con 2.500 latas; latas mermelada, 10 cajas con 2.000 id.; latas mermelada, 30 cajas con 1.500 id.

DIA 3 DE MARZO.—Azúcar, (110 sacos), 6.600 kilos.

DIA 4 DE MARZO.—Leche condensada "La Lechera", (250 cajas).

DIA 5 DE MARZO.—Harina integral (40 sacos), 4.000 kilos; pasas (3 cajas), 39 id.; leche condensada "Niño" (1 caja); leche condensada, 8 botes; chocolate, cuatro libras; leche condensada (15 botellas); cognac (1 caja) con 12 botellas; alubias, 46 kilos; garbanzos, 3 kilos; leche condensada (1 bote); chocolate libra y media; leche condensada (6 botes); pasas (3 cajas), 30 kilos.

Chocolate, 5 kilos; mermeladas (6 botes); garbanzos, 4 kilos; alubias, 2 id.; Jersey, 1; sardinas en conserva (1 lata), 2 kilos; chocolate (media libra); alubias, 15 kilos; azúcar (1 saco), 60 kilos; leche condensada, (1 caja), 24 kilos; azúcar (36 sacos), 2.160 id.

DIA 6 DE MARZO.—Harina "única" 70 sacos, 7.000 kilos.

DIA 7 DE MARZO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 8 DE MARZO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 10 DE MARZO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 11 DE MARZO.—Harina integral (70 sacos), 7.000 kilos.

DIA 13 DE MARZO.—Patatas, 427 kilos; alubias, 45 id.; pera en conserva (40 cajas con 2.000 latas); tomate en conserva (36 cajas), con 1.800 id.; harina integral (40 sacos), 4.000 kilos.

DIA 15 DE MARZO.—Aceite refinado en latas, 2.880 kilos; patatas, 3.014 id.; harina única, 1.000 id.

## A los 150 pueblos de la Mancomunidad de Soria y su Tierra y a los de la Concordia de Nuestra Señora del Mirón

En virtud de órdenes recibidas del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, quedan aplazados los actos religiosos anunciados por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, de acuerdo con las Autoridades civil y militar, hasta nueva fecha que oportunamente será anunciada.

Soria, 6 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

## Telegramas cruzados entre el Infante D. Juan y el Generalísimo Franco

Con motivo de la reciente victoria definitiva y ocupación total de España por los Ejércitos de nuestro invicto Caudillo, S. A. R. el Infante don Juan de Borbón ha dirigido a S. E. el Generalísimo el siguiente telegrama: "Generalísimo Franco. Burgos. Uno mi voz a la de todos los españoles para felicitar, entusiasmado y emocionadamente, a V. E. por la liberación de la capital de España. La sangre generosamente derramada por su mejor juventud será prenda segura del glorioso porvenir de España Una, Grande y Libre. ¡Arriba España!— Juan de Borbón".

S. E. el Generalísimo ha contestado al telegrama anterior de Su Alteza Real el Infante don Juan de Borbón con otro, concebido en los siguientes términos: "Al recibir vuestro emocionante telegrama por la gran victoria nacional, me es grato recordar que entre esta juventud admirable, tan pródiga en el sacrificio, habéis intentado formar solicitando reiteradamente un puesto de soldado. Por ella será realidad la España Una, Grande y Libre que evocáis, Generalísimo Franco".

Lea V. miércoles y sábados "El Avisador Numantino"

## Auxilio a Guadalajara

DIA 5 DE ABRIL.—2428 docenas de huevos.

RELACION DE LOS DONATIVOS EN ESPECIE, entregados en el almacén de "Auxilio a Poblaciones Liberadas", de esta capital, Puertas de Pro número 54, a partir del primero de enero de 1939.

D. Juan Megino, de Soria, pasas, 30 kilos; don Basilio Orden, de Cidones, leche condensada, (1 caja); don Plácido López, de Soria, 8 botes de id. y 4 libras de chocolate; don José Domínguez, de Soria, 6 docenas de huevos; doña Concha Sánchez, de Soria, 15 botes de leche condensada; don Maximiliano Ugarte, de Soria, 12 botellas de cognac.

Ayuntamiento de San Felices, 254 kilos de patatas, 46 id. de alubias, 1 bote leche condensada, 2 docenas de huevos y libra y media de chocolate; Gabino García, de Carredondo, 3 kilos de garbanzos; Timoteo Estepa, de Soria, 6 botes de leche condensada; Valentin Ruiz, de Soria, 30 kilos de pasas; Ayuntamiento de Cidones, 5 kilos de chocolate y 6 botes de mermelada.

Ayuntamiento de Baraona, 179 huevos; Ayuntamiento Cubo de la Solana, 4 kilos de garbanzos, 2 de alubias y un jersey; don Vicente Alvarez, de Soria, 300 kilos de patatas y 200 kilos de harina; don Joaquín Cortés, de Medina de Rioseco, 67 kilos de atún salado; Ayuntamiento Cubo de la Solana, 1 lata de sardinas y media libra de chocolate.

Ayuntamiento de Vozmediano, 15 kilos de alubias; id. de Almenar, 60 kilos de azúcar y 1 caja de botes de leche condensada; id. de Tardelcuende, 427 kilos de patatas y 45 de alubias; señora viuda de Casto Hernández, de Soria, 200 kilos de jabón; niños de la Escuela de Navacaballo, 9 docenas de huevos.

## La Semana Santa en Soria

### ENTUSIASTAS MANIFESTACIONES DE FERVOR RELIGIOSO

#### JUEVES SANTO

En la Colegiata de San Pedro celebró a las diez de la mañana Misa solemne con el Cabildo y dependientes del mencionado templo. Asistieron también numerosos fieles, verificándose la procesión al Monumento.

A las tres y media, en la misma iglesia, tuvo lugar la ceremonia del Lavatorio, pronunciando a continuación el sermón de Mandato, con su acostumbrada elocuencia, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz.

Durante toda la tarde numerosos fieles visitaron los templos de la Ciudad dando el pueblo soriano, como siempre, prueba de su fervor religioso, que el año actual tenía al propio tiempo, carácter de inquebrantable sumisión y gratitud a Jesucristo, nuestro Divino Redentor, por la terminación de la guerra con la victoria definitiva de nuestro glorioso Caudillo.

#### VIERNES SANTO

En la S. I. Colegiata de San Pedro, pronunció a las siete de la mañana elocuente sermón de Pasión el M. I. señor Canónigo de dicha iglesia don Odon Fuente, concurriendo a la ceremonia numerosos fieles.

A las doce, fué trasladada procesionalmente la venerada imagen de Ntra. Sra. de la Soledad desde su Ermita a la Colegiata de San Pedro. También a esta procesión concurrieron numerosísimos fieles.

A las cinco de la tarde, en la Colegiata, ante numerosísima concurrencia y presidiendo en los sillas de preferencia las autoridades, pronunció elocuente sermón de Soledad el M. I. señor

Magistral don Julián Garcés.

Seguidamente se organizó la procesión del Santo Entierro de Cristo, que constituyó una emocionante manifestación de fervor religioso. La procesión que recorrió las calles de costumbre fué presenciada por numerosísimo público que ocupaba todos los balcones y aceras de las vías por donde se verificó el recorrido.

Presidieron la brillantísima ceremonia los Excmos. Sres. Gobernador civil de la provincia don Javier Ramírez Sinués; Gobernador Militar don Manuel Rodríguez Arnau; Alcalde de la Ciudad; Presidente de la Audiencia; Presidente de la Diputación Provincial; Jefe del Movimiento y puritadas representaciones de los diversos Centros oficiales y organismos de la capital, Cuerpos de la Guarnición, Guardia Civil y Guardia de Seguridad.

Asistió también a la procesión la Banda Municipal y el Batallón de Orden Público.

Durante el recorrido cantáronse algunas saetas por soldados heridos.

Al regreso de la procesión quedó expuesta durante media hora en el templo de Santa María la Mayor, Ntra. Sra. la Virgen de la Soledad, que seguidamente fué trasladada a su Ermita acompañada de numerosísimas devotas de la venerada imagen.

Terminada la procesión desfiló ante las Autoridades el Batallón de Orden Público, que fué aclamado por el pueblo.

Cumpliendo las acertadas disposiciones de nuestro digno Gobernador civil de la provincia, durante cinco horas en las tardes de Jueves y Viernes Santos, permaneció cerrado totalmente el comercio.

## Notas taurinas Auxilio Social

### NICANOR VILLALTA

Con gran alegría nos enteramos de que ha llegado a Zaragoza, después de sufrir continuas persecuciones en la zona roja, el aplaudido matador de toros Nicanor Villalta, que entre los aficionados sorianos cuenta con bastantes amigos.

El notable diestro de Cretas, después de descansar una breve temporada reaparecerá en las más importantes plazas españolas.

### TOROS EN BARCELONA

El domingo de Ramos se celebró en Barcelona una gran corrida de toros, lidiando seis ejemplares de Codilla los célebres diestros Marcial Lalande, Victoriano de la Serna y Pepe Bienvenida. Los tres espadas obtuvieron un gran éxito, singularmente Marcial Lalande, que cortó orejas y fué ovacionadísimo.

### CORRIDA EN ZARAGOZA

Mañana, Domingo de Resurrección, comenzará la temporada taurina en Zaragoza con una corrida, en la que Marcial Lalande, Vicente Barrera y Juanito Belmonte despacharán seis toros de la acreditada ganadería de Villamarta. Para domingos sucesivos anunciáanse sugestivas novilladas con picadores.

## Comisión provincial de provisión de Escuelas de la provincia de Gerona

Convocatoria para la regencia Interina de Escuelas

En el "Boletín Oficial" de la provincia de Gerona se ha publicado una convocatoria para proveer las regencias interinas de las Escuelas Nacionales de dicha Provincia que se encuentran vacantes en la actualidad y para la formación de una lista de aspirantes para las que vayan en lo sucesivo, en la forma determinada por la Orden del Ministerio de Educación Nacional de 20 de agosto de 1938.

Pueden tomar parte en ella los

españoles de ambos sexos que tengan terminados los estudios del Magisterio y no hayan sido inhabilitados, suspendidos, etc.

Las instancias dirigidas a esta Comisión Provincial se presentarán en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Gerona, dentro del término de 30 días naturales, documentadas conforme dispone dicha Orden y reintegradas con arreglo a la Ley del Timbre.

En la misma Sección se facilitan cuantos informes, incluso modelo de instancias, necesitan los interesados solicitándolos personalmente o por carta, en este caso remitiendo sobre franqueto para las respuestas.

Gerona, 26 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—Miguel Marchena.

LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA EN LA PRENSA ALEMANA

El papel de la nueva España en el Mediterráneo

La prensa alemana, que en estos dos años y medio no ha dejado ni un momento en su interés por los acontecimientos de España, ahora, ante el último capítulo del drama español, su interés es aun mayor si cabe.

Sobre este último tema vamos a extraer un artículo publicado por el corresponsal en Koma del "Deutsche Allgemeine Zeitung" y que lleva por título: "Gibraltar y Djibuti vistos desde Roma".

Después de la victoria de Franco sobre el comunismo comienza el artículo toda la atención italiana está pendiente del hecho de que en el occidente mediterráneo se eleva una nueva potencia militar. Y este hecho, desde el punto de vista de la política imperial romana, es acogido con viva satisfacción.

Y esto ya se ha logrado. Todo el que contemple la política mediterránea, de dos siglos a esta parte, podrá comprender fácilmente por qué era este el mayor deseo de Italia. Desde 1904, en que Inglaterra se apoderó de Gibraltar, España no volvió a recuperar su fuerza.

Por tanto, Inglaterra habrá de pensar ahora que su base naval de Gibraltar no se encuentra ya en un país débil y manejable, sino en uno fuerte, cuya máxima aspiración es la total independencia y soberanía de su propio territorio.

El Madrid acogedor, simpático y bueno, el pueblo de todos, perdió sus nobles características al instaurarse la famosa república que impulsieron, contra la voluntad de la mayoría de españoles, unos hombres rencorosos, dominados por la envidia, por el odio, por la ambición o por la vanidad.

Refleja exactamente las impresiones que recibimos, la información publicada en "El Noticiero" de Zaragoza y que firma D. Ramón Celma de la que reproducimos los siguientes datos:

Madrid, bastante destruido. Madrid, lector, apena verlo. Por allí pasó una ola de destrucción y de exterminio. Además los rojos, criminalmente, lo convirtieron en objetivo militar, como lo prueban las largas hileras de trincheras, alambradas, caminos cubiertos y barricadas que pueden verse por todas partes.

Todavía están en la plaza de España los cañones de largo alcance, junto al monumento a Cervantes y Don Quijote. La mayoría de los grandes edificios quedaban cara a nuestras posiciones o a lugares por donde creían podían pasar las fuerzas nacionales, los transformaron los rojos en colosales fortalezas.

Esto hicieron con el Senado, con el teatro de la Ópera y con el propio Palacio Real, rodeado de trincheras y murallas de cemento y adoquines. Y junto a este dato, otro pintoresco: por el Campo del Moro y explanada de las Caballerizas, los rojos habían sembrado verduras y hortalizas.

Madrid, pues, debió rendirse en cuanto las vanguardias de España llegaron a sus puertas. Pero los dirigentes, sin corazón, prefirieron someterle al espanto de la guerra que se desarrollaba en sus mismas paredes. Y así en los barrios y calles de los Carabanchales, Useras, Argüelles, Universidad, Fuencarral y Hortaleza, hay centenares de casas totalmente destruidas.

Al contemplar tanta ruina y tanta desolación, pensamos en los millares de modestos industriales y comerciantes que han perdido totalmente sus establecimientos y sus viviendas y que ahora han de volver a empezar adquiriendo lo más indispensable para su vida.

En el centro de Madrid aparte algunas casas totalmente destruidas, también todos los edificios de la Gran Vía presentan los estragos de la metralla que cayó allí con tal persistencia que los rojos llamaban a este magnífico trozo de Madrid "Avenida del quince y medio", aludiendo, claro está, a los cañonazos de ese calibre que le,

EL TRAGICO ASPECTO DE MADRID

Interesante información de Ramón Celma

Los ricos panteones que allí se levantan están profanados, todos los nichos destruidos y saqueados, muchas sepulturas violadas. Y aquí y allá cadáveres extraídos de sus féretros roídos por el tiempo. Un general, una dama, un aristócrata, una niña...

Y por todas partes cruces rotas, ángeles decapitados, crucifijos machacados con furia. Confesamos que a nosotros a quienes nos impone la muerte, nos produjo espanto aquel espectáculo del cementerio de San Isidro, en el que la necrópolis había dado pruebas tan horrendas...

Seguimos la ruta de guerra... Palacio Real. Edificio majestuoso convertido en inmensa fortaleza roja. Otra vez trincheras, murallas de adoquines, largas hileras de sacos terreros. Guerra. Y por todas partes signos de barbarie asiática que no respetó, no ya los atributos de la realeza sino ni siquiera los detalles de arte y buen gusto que encerraba el Palacio.

El contraste estaba en las propias paredes de Palacio en las que se leen con mejor o peor ortografía, vivas a la República, a ese régimen de oprobio que nos condujo a tantos desastres. Y seguimos... Plaza de España, fortificada toda y con cañones de largo alcance, que todavía están junto al monumento a Cervantes y Don Quijote. Aquellas figuras señeras de nuestra literatura presenciaron el horror de la guerra y sentirían en la entraña misma de sus estatuas la vergüenza de advertir junto a ellas a los enemigos de la cultura y de la civilización.

Como un símbolo, Don Quijote, sobre su caballo, está brazo en alto frente a las que fueron nuestras posiciones. A buen seguro que algún miliciano desde aquellas trincheras comentaría ese gesto fascista de nuestro Don Quijote de la Mancha y sentiría el impulso de llegarse hasta él para cortarle el brazo. Y seguimos por el paseo de Rosales, Moncloa, Parque del Oeste, Ciudad Universitaria, entre explosiones de minas que dejaron abandonadas las marxistas...

La estampa trágica de este trozo de Madrid no podrá desaparecer nunca de nuestra retina. Todo aquello es una mina imponente. Con qué heroísmo aguantaron los nuestros entre los escombros de la Ciudad Universitaria y desde el cerro de Garabitas que nuestra vista alcanza también desde la Moncloa. Hasta los centenares de árboles corpulentos que por allí levantaron su frondosidad arrogante están desgajados y lamidos por la metralla.

Aquel paisaje merece la pena llevarlo a los lienzos recogiendo así el espanto de los árboles que recibieron día a día toneladas de metralla. Criminales mil veces quienes por mantener una resistencia estéril destruyeron los magníficos centros de cultura de la Ciudad Universitaria. No hay exageración alguna en cuanto vamos a decir acerca del hambre de Madrid.

Ha sido tanto tanto, que al encontrarnos a amigos entrañables, nos ha costado mucho reconocerlos y hasta nos ha parecido un poco provocativa nuestra excelente salud y nuestro aspecto normal, por saludable. Especialmente los obesos están desconocidos. Han consumido todas las grasas y la piel amarillenta se adhiere fuertemente a unos músculos lacios que a su vez se adhieren al esqueleto.

Perder cuarenta o cincuenta kilogramos de peso ha sido lo normal en Madrid. Por eso no es extraño que al restablecerse la normalidad y volverse a encontrar viejos amigos, no se reconozcan. Nosotros presenciábamos una

escena impresionante en la redacción de «A B C», cuando empezaron a llegar redactores y obreros para reanudar la publicación. No se conocían. —Pero tú eres Paco? preguntaba uno a otro mientras lo estrujaba materialmente entre sus brazos. Aquellos hombres eran justamente la mitad de lo que fueron.

Es esto lógico, porque 100 gramos de pan y 50 de lenteas para dos días, era lo único que en los últimos meses dió derecho la cartilla de racionamiento. Otros alimentos podían adquirirse raras veces a precios fabulosos. Por ejemplo a 150 pesetas la docena de huevos.

Muchísimos padres de familia han pasado meses y meses sin probar el pan para incrementar así la alimentación de sus hijos que morían de hambre... Criminales quienes causaron la muerte por inanición de tantas criaturas que alzaban sus manitas pidiendo afanosamente pan!

La tuberculosis y la pelagra, con todo su cortejo de trastornos intestinales, catarros, nerviosos, etc., han producido verdaderos estragos. Es rigurosamente cierto que unas 400 personas morían diariamente en Madrid por hambre y que muchos millares quedarán con taras incurables a causa de tanta miseria.

Faltaba de todo, incluso lumbré por carecer de todo combustible y hasta de cerillas para encenderlo. Así se explica que en la calle de Alcalá funcionara durante todo el día una "bolsa" donde se traficaba con ropas, pequeñas cantidades de víveres, tabaco, etc., vendiéndose a precios fantásticos o cambiando unos artículos por otros.

Por eso la entrada de nuestras tropas constituyó para los madrileños la salvación de su asedio, por que todos aquellos hermanos nuestros han tenido desde los primeros momentos toda clase de artículos de primera necesidad por mediación de Auxilio Social, que merece la gratitud más amplia de todos los españoles.

Los fumadores han pasado horas amargas. Se fumaban las cosas inverosímiles, especialmente hojas secas. Aun así, era frecuente que un señor detuviera a otro que fumaba para preguntarle: —¿Va usted muy lejos? —¿Por qué me lo pregunta? —replicaba. —Porque si no va usted muy lejos le seguiré para recoger su colilla.

Quienes no sean fumadores no pueden comprender el júbilo que produjo entre nuestros amigos el reparto de unas cajas de tabaco. Y desde luego a nosotros nos ha ocurrido también tirar la punta de nuestro cigarro y recogerla inmediatamente no un "collillero" vulgar, sino un señor vestido con cierta elegancia y al cual, como es lógico, nos acercamos para ofrecerle nuestro paquete que aceptó entre gritos de júbilo y exclamaciones patrióticas.

Y no era todavía lo peor la carencia de tabaco, sino que además no había con qué encender las hojas secas envueltas en papel de fumar. A un amigo nuestro tres días antes de la entrada de nuestras tropas le costaron doce piedras para el encendedor (187 pesetas); y es corriente aún ver cómo los fumadores encienden su cigarro poniendo el extremo del mismo junto a una lupa para que se encienda el papel por la concentración del calor solar.

Parece inverosímil cuanto relatamos, pero una vez más advertimos formalmente que no se trata de un folletín, sino de una seria interrupción de las trágicas realidades que ha sufrido el pueblo madrileño. ¿Qué amables están ahora los porteros de Madrid!

Otra nota destacada, además del hambre ha sido el terror. —No han hecho más que matar y robar—nos decía un honrado obrero madrileño. Y así es; desde los primeros momentos los instintos más primarios tuvieron rienda suelta.

La horda se lanzó al asalto de los centros oficiales, domicilios de corporaciones, palacios de aristócratas y pisos particulares. Y para robarlo todo, lo primero era asesinar a sus dueños. Los salvajes poseían previamente listas de personas cara a terzadas o por sus posiciones sociales o por sus ideas patrióticas. Y tenían también una buca red de chófers, de muchachos de servicio, de porteros, de repartidores de alimentos y de periódicos que les sirvió para la delación permanente.

Y fueron asaltados centenares de centros de edificios. En unos se instalaron los asaltantes con sus familias. De otros sacaron joyas muebles y ropas. Los propietarios eran conducidos de madrugada a la Casa de Campo o a otros puntos de las afueras de Madrid, donde aparecían asesinadas cuatrocientas y hasta quinientas personas diariamente. Unas fueron registradas; de muchas no se volvió a saber más.

Había checas en varias partes de Madrid, una, por ejemplo, en los sótanos del Ministerio de Marina. Se torturaba a los presos, distinguíéndose algunas muerzas, que incluso llegaron a dar muerte a sus víctimas a punta de alfiler... Funcionó la ducha fría y la frigorífica y el látig de las cinco puntas. Incluso para arrancar declaraciones se tría a sus madres, a sus hermanas o a sus novias, a las que se presentaba totalmente desnudas entre un grupo de foragidos, ante la vista espantada del detenido.

El S. I. M. actuó con intensidad con ayuda de centenares de agentes. Destaca entre ellos, por su ferocidad, una mujer, muy elegante, llamada Cándida, que poseía un lujoso piso en la calle de Goya. Invitaba a sus víctimas a verdaderos banquetes y les arrancaba confesiones determinadas en relación con el movimiento. Poco después los agentes del S. I. M. asesinaban al invitado de a buena. Y así llevó a la muerte a 800 personas.

El pillaje revistió también caracteres extraordinarios. En estos días se ven por Madrid largas hileras de carros con muebles de la gentazza que abandona los pisos que no eran suyos. Muchas personas se salvaron apelando a estrategias y escondites inverosímiles. El Caballero Andar se ocultó unos días bajo la cama de agonizada un hermano político suyo y otros en un panteón del Cementerio del Este, donde tenían instalación eléctrica y hasta un aparato de radio con el cual oían, como casi todos los madrileños, la Radio Nacional de España.

Del mismo modo se salvaron muchas joyas y grandes cantidades en plata y billetes. Nosotros vimos en la casa donde amablemente fuimos alojados, cómo la señora sacaba sus joyas de la cerradura de una puerta. En el suelo, en las botas y en las paredes se ocultaron grandes fortunas. Por eso estos días no hay dificultad alguna para las transacciones, ya que, han salido a la superficie grandes cantidades de billetes de los buenos, monedas de plata y calderilla.

Y como consecuencia de la persecución, los rasgos de solidaridad han sido infinitos. Los nuestros se ayudaron cuanto podían, de tal forma que hubo familias de presos que no han carecido de dinero, ni de los escasos víveres de que se podía disponer en Madrid. Muchos médicos han dado pruebas de sus nobilísimos sentimientos, firmando certificados en los que se simulaban enfermedades y dictando inutilidades totales para el servicio militar.

En muchas dependencias del Estado funcionó admirablemente el Socorro Blanco y todas las viudas de las víctimas recibieron el sueldo íntegro. Esto ha ocurrido, por ejemplo, en la Delegación de Hacienda de Madrid. Pero entre los que han culminado los rasgos de abnegación y solidaridad cristiana, ha sido entre los católicos. Y es que como la persecución fue en enorme contra los crímenes, los lazos de fraternidad se estrecharon más y más entre aquellos que en frecuencia se reunían para recibir el Pan de los Angeles y para oír el Santo Sacrificio de la Misa.

Así se explica la maravillosa explosión de fervor patriótico y religiosos que hemos presenciado en Madrid. Los templos están abarrotados de fieles y la ciudadanía está en las calles en grandiosas manifestaciones de júbilo... Y es de ver lo amables que están ahora los porteros de Madrid, muchos de ellos soplonos y delirantes, cuales la justicia alistaría como tales. Terminada la experiencia comunista, una conclusión queda como consecuencia de esa oleada de crímenes y de robos, y es que lo rojos no han sabido vivir como los rojos, porque económicamente el ensayo marxista ha resultado un rotundo fracaso.

E cambio muchos de ellos han sabido vivir como pobres, con una dignidad y un espíritu de trabajo y sacrificio verdaderamente ejemplares.

TIERRA.—Se de sean arrendar cuatro yuntas de tierra laborable en el pueblo de Abión. Para tratar con don Elicio Gár

El Madrid acogedor, simpático y bueno, el pueblo de todos, perdió sus nobles características al instaurarse la famosa república que impulsieron, contra la voluntad de la mayoría de españoles, unos hombres rencorosos, dominados por la envidia, por el odio, por la ambición o por la vanidad. A caro precio pagó Madrid sus júbilos republicanos, aquellos alborozados gritos de: «No se haído, que lo hemos echao» y las simpatías democráticas a favor de las «obreras del hogar», de los porteros y de otros semejantes serviles proletarios.

Personas que en estos últimos días han visitado lo que fué en tiempos no republicanos Corte de España, hallan las viviendas de su propiedad infestadas de suciedades que han dejado los socialistas y ocupadas todavía por la gentuza que acoge a quienes los perturban en su cómodo vivir con el «salud, camaradas!» que ya se hie-la en los labios de los que lo pronuncian.

Refleja exactamente las impresiones que recibimos, la información publicada en "El Noticiero" de Zaragoza y que firma D. Ramón Celma de la que reproducimos los siguientes datos:

Madrid, bastante destruido. Madrid, lector, apena verlo. Por allí pasó una ola de destrucción y de exterminio. Además los rojos, criminalmente, lo convirtieron en objetivo militar, como lo prueban las largas hileras de trincheras, alambradas, caminos cubiertos y barricadas que pueden verse por todas partes.

Todavía están en la plaza de España los cañones de largo alcance, junto al monumento a Cervantes y Don Quijote. La mayoría de los grandes edificios quedaban cara a nuestras posiciones o a lugares por donde creían podían pasar las fuerzas nacionales, los transformaron los rojos en colosales fortalezas.

Esto hicieron con el Senado, con el teatro de la Ópera y con el propio Palacio Real, rodeado de trincheras y murallas de cemento y adoquines. Y junto a este dato, otro pintoresco: por el Campo del Moro y explanada de las Caballerizas, los rojos habían sembrado verduras y hortalizas.

Madrid, pues, debió rendirse en cuanto las vanguardias de España llegaron a sus puertas. Pero los dirigentes, sin corazón, prefirieron someterle al espanto de la guerra que se desarrollaba en sus mismas paredes. Y así en los barrios y calles de los Carabanchales, Useras, Argüelles, Universidad, Fuencarral y Hortaleza, hay centenares de casas totalmente destruidas.

Al contemplar tanta ruina y tanta desolación, pensamos en los millares de modestos industriales y comerciantes que han perdido totalmente sus establecimientos y sus viviendas y que ahora han de volver a empezar adquiriendo lo más indispensable para su vida.

En el centro de Madrid aparte algunas casas totalmente destruidas, también todos los edificios de la Gran Vía presentan los estragos de la metralla que cayó allí con tal persistencia que los rojos llamaban a este magnífico trozo de Madrid "Avenida del quince y medio", aludiendo, claro está, a los cañonazos de ese calibre que le,

El Madrid acogedor, simpático y bueno, el pueblo de todos, perdió sus nobles características al instaurarse la famosa república que impulsieron, contra la voluntad de la mayoría de españoles, unos hombres rencorosos, dominados por la envidia, por el odio, por la ambición o por la vanidad. A caro precio pagó Madrid sus júbilos republicanos, aquellos alborozados gritos de: «No se haído, que lo hemos echao» y las simpatías democráticas a favor de las «obreras del hogar», de los porteros y de otros semejantes serviles proletarios.

Personas que en estos últimos días han visitado lo que fué en tiempos no republicanos Corte de España, hallan las viviendas de su propiedad infestadas de suciedades que han dejado los socialistas y ocupadas todavía por la gentuza que acoge a quienes los perturban en su cómodo vivir con el «salud, camaradas!» que ya se hie-la en los labios de los que lo pronuncian.

Refleja exactamente las impresiones que recibimos, la información publicada en "El Noticiero" de Zaragoza y que firma D. Ramón Celma de la que reproducimos los siguientes datos:

Madrid, bastante destruido. Madrid, lector, apena verlo. Por allí pasó una ola de destrucción y de exterminio. Además los rojos, criminalmente, lo convirtieron en objetivo militar, como lo prueban las largas hileras de trincheras, alambradas, caminos cubiertos y barricadas que pueden verse por todas partes.

LA SEÑORA Doña Petra Lagunas Tello VIUDA DE DON NICOLAS GOMEZ ha fallecido en Villaciervos el día 29 de marzo de 1939 A LOS 84 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados hijos don Federico, doña Cirila, don Mariano (ausente), don Juan (ausente) y doña Narcisca; hijos políticos don Laureano, don Constancio y doña Amanda (ausente) y D. Laurentino Barrios, nietos, viznietos y demás familia, RUEGAN A SUS AMISTADES LE TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES. Villaciervos (Soria), abril de 1939.

# Dos importantes leyes de Hacienda

### SUSPENSIÓN DE OBLIGACIONES EXTRABANCARIAS DE PAGO DE DINERO NACIDAS BAJO EL DOMINIO ENEMIGO

Gradualmente ha ido adquiriendo forma jurídica el decidido propósito de la España Nacional de evitar las funestas consecuencias que acarrearía una pura aceptación de la inflación realizada por el enemigo. Mas para cerrar el círculo de las medidas adecuadas, es preciso penetrar en el campo de las obligaciones extrabancarias, no alcanzadas hasta el presente por las normas en vigor. Con ello se generalizan las disposiciones suspensivas de la Ley de 13 de octubre de 1938, en espera de que surja el momento propicio para acortar la justa liquidación de cuanto ahora se paraliza.

En su virtud, DISPONGO:

Artículo primero.—La presente Ley es de aplicación a las obligaciones no reguladas por el de 13 de octubre de 1938.

Artículo segundo.—Queda en suspenso, mientras no se disponga lo contrario.

a) El pago de toda obligación de entrega de dinero dimanada de pacto perfeccionado bajo dominio del enemigo.

b) La exigibilidad de saldos de cuentas corrientes llevadas entre comerciantes, que hubieren tenido movimiento bajo dominio del enemigo.

Artículo tercero.—Igualmente, previa notificación de una de las partes a la otra, todo pacto perfeccionado bajo el dominio marxista, que dé lugar a obligaciones de dar, hacer o no hacer, a cambio de un precio recibido o por recibir, se considerará en suspenso.

Artículo cuarto.—Se reserva por este artículo, para en su día y con forme a las normas legales que se puedan dictar, la revisión de pagos hechos con dinero marxista de obligaciones dimanadas de contratos anteriores al 18 de julio de 1936, y la de los realizados con moneda nacional de obligaciones perfeccionadas bajo el dominio marxista.

Artículo quinto.—Son de aplicación a las obligaciones comprendidas en los preceptos anteriores, cuando se dispone en los artículos 10 y 12 de la Ley de 13 de octubre de 1938. No obstante, quedan excluidas de la competencia de las Secciones Provinciales de Banca y sumetidas a la jurisdicción ordinaria las cuestiones a que pueda dar lugar la aplicación del artículo tercero de esta Ley.

Artículo sexto.—El precedente texto entrará en vigor el día de su promulgación.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a primero de abril de mil novecientos treinta y nueve.—Tercer Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

### SUSPENSIÓN DE DETERMINADAS OBLIGACIONES DE PAGO DE DINERO NACIDAS BAJO EL DOMINIO MARXISTA

La necesidad de poner freno a ciertos propósitos fraudulentos, que existían en la zona enemiga, exige complementar la Ley de 13 de octubre de 1938, sobre suspensión de determinadas obligaciones de pago de dinero nacidas bajo el dominio marxista.

En su virtud, DISPONGO:

Artículo primero.—La primera extracción de fondos de una cuenta corriente, imposición o libreta de ahorro, que se realice después de la liberación de una plaza, será antecedida, necesariamente, por una declaración jurada del titular concebida en los siguientes términos: "Juro por mi honor y bajo mi responsabilidad que en la cuenta corriente (o libreta o imposición de ahorro), abierta a mi nombre ..... (el establecimiento de créditos que fuere) de esta plaza, no se han ingresado fondos propiedad de tercero, con ánimo fraudulento de valorar, en el momento de la liberación, dinero an-

lado por el Decreto-Ley de 12 de noviembre de 1936". Si el titular, por no incurrir en la falsedad que sanciona el artículo 311 del Código Penal, no pudiere prestar la declaración, sin necesidad de expresar el nombre del tercero. En tal caso, el reintegro de dicho importe, por el Establecimiento de crédito, quedará siempre en suspenso.

Artículo segundo.—El plazo de un mes que señala en el artículo cuarto de la Ley de 13 de octubre de 1938, queda sustituido, para lo sucesivo, por el período comprendido entre el primero de noviembre de dicho año y la fecha de liberación.

Artículo tercero.—Sin perjuicio de lo dispuesto en los dos artículos anteriores, el estudio a que se refiere la última parte del artículo 11 de la Ley de 13 de octubre de 1938 se extenderá a las medidas que pudieran ser pertinentes en relación con aquellas cuentas bancarias y de ahorro que, en la porción no afectada por la mencionada Ley, fueren lesivas al bien común.

Artículo cuarto.—Esta Ley entrará en vigor el día de su promulgación.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a primero de abril de mil novecientos treinta y nueve.—Tercer Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

# ESPAÑA sigue en pie de guerra

Españoles, dijo el conde de Haro a nuestro César, la memoria debe ser la primera de las virtudes imperiales; queremos una España que no vuelva jamás a languidecer en el olvido; imperar consiste, ante todo, en no languidecer; esta hora del final de la guerra ha sido la hora española de emoción más profunda y de más elevado estilo, porque en ella el verbo de España se hacía carne heroica y victoriosa. Esta hora del Parte de Guerra final ha sido el Ángelus de las Españas en memoria de esta primera gesta cumplida por la resurrección de la patria; se mantiene este rito de la noche española para honor y memoria de nuestros muertos, para alerta de vivos y presentes, para esperanza sin desmayo frente al futuro.

Todos los días, a las 11 en punto de la noche, la Radio de Espa-

ña hara oír el Himno Nacional y unas breves palabras de alerta y de recuerdo a los españoles, para que, brazo en alto y en pie, allá en donde se hallen, den testimonio de la nueva Patria y se muestren dispuestos a seguir inexorablemente el camino que con el alma y la espada nos abre nuestro Caudillo Franco.

Es necesario que nuestras almas sigan arriba y adelante con un ritmo marcial, por el camino de la Historia; y es necesario que repitan todos, los días las palabras del impulso y del orden: ¡Españoles, alerta! La paz no es un reposo cómodo y cobarde frente a la Historia. La sangre de los que camaron por la Patria no consenten el olvido, la esterilidad ni la traición. Españoles: Alerta. Todas las viejas banderas de partido o de secta han terminado para siempre.

La realidad de la justicia no se doblegará jamás ante los privilegiados ni ante la criminal rebeldía. El amor y la espada mantendrán, con la unidad de mando, victoriosa la eterna unidad española.

Españoles: Alerta. España sigue en pie de guerra contra todo enemigo del interior o del exterior, perpetuamente fiel a sus caídos. España, con el favor de Dios, sigue en marcha. Una, Grande, Libre, hacia irrenunciable destino. ¡Arriba España! ¡Viva España!

## Subsidios Familiares

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.—Delegación de Soria

Habiendo comenzado esta Caja de Previsión, Delegada de la Nacional, a pagar el subsidio familiar correspondiente al pasado mes de Febrero, se pone en conocimiento de los obreros con derecho al mismo y de las entidades patronales, lo siguiente: **Obrero.**—Para percibir el subsidio familiar que le corresponde, es preciso acudir a las oficinas de esta Delegación, Aduana Vieja, número 2, provisto del ejemplar «1» de la declaración de familia debidamente autorizada por esta Delegación.

## Información de la provincia

### OLVEGA

Conocida por radio en esta villa la fausta noticia de la liberación de Madrid, capital de España, en la mañana del 28 de marzo y III Año Triunfal, caída que llevaba consigo la de la totalidad del territorio aún no sometido y la inmediata consecuencia de la terminación de la guerra, un griterío ensordecedor simultáneo con el volteo de campanas y disparo de cohetes anunciaron al vecindario tan trascendental acontecimiento.

Con carácter espontáneo se organizó una manifestación pública que recorrió las calles de la villa dentro del mayor entusiasmo, manifestación que con carácter oficial se celebró al día siguiente a continuación de solemnes actos religiosos de Misa y Te Deum en acción de gracias, actos a los que se sumó el vecindario en general, presididos por la Corporación municipal y con asistencia de fuerzas vivas, afiliados a la organización de Falange Española Tradicionalista, con Banderas y música, siendo constantes los vítores a España, al Caudillo, Ejército Nacional y a la Unidad, Grandeza y Libertad de la Patria. El edificio del Ayuntamiento permaneció profusamente engalanado luciendo grandes carteles luminosos, leyéndose en su fachada las consignas del

local se dirigió al vecindario que tan acertadamente dirige, exhortándole para que huyendo de rencores y partidismos que no existen y comprometidos en hermandad con la fe puesta en el invicto Caudillo de España y la justicia que representa se desenuelva nuestra Patria dentro de su estado nacional-sindicalista, imbuido de un alto espíritu cristiano, patriótico y de justicia social, siendo muy aplaudido.

Aun no terminaron con esto las demostraciones de entusiasmo. Por la tarde se distribuyeron dulces a los niños de las escuelas y se obsequió al vecindario, teniendo lugar un concierto por la Banda de música local que, sin terminar sus ejecuciones y al extenderse las nuevas noticias de la liberación de otras varias capitales como Valencia, entre otras, se desbordó el entusiasmo popular recorriendo nuevamente las calles con rondallas, cantando jotas alusivas al momento nacional de las que recordamos esta copla: "Nadie tema ya a la fiera, que la fiera ya murió, que la exterminó Franco, porque tenía razón". Un inenarrable alborozo, rayando en la locura, terminó este día de impercedero recuerdo para este vecindario, ejemplo de civismo y sumisión reconocidos esperanzado en su fe, justicia y trabajo a las voces de Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! ¡Viva España!

**Muy importante para los patronos.**—Si tienen obreros con derecho al subsidio familiar, al efectuar el pago de las cuotas mensuales presentarán juntamente con el boletín de declaración de salarios satisfechos, a DECLARACION MENSUAL DE SUBSIDIADOS, modelo S. F. 9, que cumplimentarán siguiendo las instrucciones insertas en el mismo. Si ninguno de tus obreros tiene derecho a subsidio debes procurar constar al margen de los boletines.

Artículo primero.—Para no perjudicar a tu obrero en el percibo del Subsidio, es indispensable efectuar, dentro de los diez primeros días de cada mes, el pago de la cuota normal correspondiente al mes anterior, pues de esta forma, a más de evitarte el pago con cargo y tal vez con multa, facilitas el que llegue a tu obrero los beneficios de esta Ley de la Nueva España.

**Advertencia importante para los trabajadores de esta provincia.**—A los obreros que residan fuera de la capital, se les remitirá por giro postal el importe del subsidio una vez que su patrono haya pagado la cuota correspondiente.

Movimiento de Arriba España y Viva España con el retrato del Generalísimo.

Terminada la manifestación en la Plaza de España, fué dirigida la palabra por el oficial legionario y Caballero Mutilado de Guerra don Juan Martínez Tasis, quien, manifestando la satisfacción que le producía su asistencia a los actos y refiriéndose a la total liberación de España y su capital por los soldados y la pericia del Caudillo, ensalzó con gran elocuencia los postulados del Movimiento, inculcando en el auditorio el espíritu y realidad de ver a nuestra Patria Una, Grande, Libre e Imperial, siendo frenéticamente ovacionado en varios momentos del discurso y a su terminación.

A continuación siguió en el uso de la palabra la autoridad eclesiástica de la parroquia, que en la representación que ostentaba gloriosamente la Cruzada seguida por el Alzamiento Nacional a punto de terminar y en la que tantos y tantos héroes han ofrecido su vida por Dios y por España, por los que se rezó una oración y que merced a la asistencia divina, se debe haber sonado la hora final de la guerra con el triunfo de nuestras armas y el comienzo de una era de paz y prosperidad en una España católica. Fué ovacionado. Por último, la primera autoridad

des oradores para describirnos la emoción y el entusiasmo patrióticos que la toma de Madrid despertó en los corazones de todos los buenos españoles, pero las palabras vanales no son del estilo de Falange, por la cual rendiremos homenaje en este glorioso día a los forjadores del triunfo: a los combatientes, a las madres españolas que ofrecieron sus hijos para que regresaran victoriosos o para ser inmolados en las trincheras: ¡Vivan las madres españolas! A los que subieron a los luceros: ¡Caídos por España! ¡Presentes! Y al forjador y director de la Victoria, al Caudillo: ¡Viva el Generalísimo Franco! Que el derramamiento de tanta sangre joven no sea estéril y que pronto veamos surgir la España Una, Grande, Libre e Imperial que deseamos. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Arriba España!

Organizada nuevamente la manifestación recorrió las principales calles del pueblo: los niños y niñas de las escuelas, acompañados de los vecinos; cantaban himnos patrióticos, disolviéndose en el punto de partida, en medio de gran alegría.

UN ASISTENTE

FUENTEPINILLA

MADRID LIBERADO.—Con solemnidad y entusiasmo se celebró en esta villa soriana la ocupación por nuestras heroicas tropas, de la capital de España, sufrida y mártir. Declarado espontáneamente día festivo, todos los vecinos se concentraron en el salón del Ayuntamiento y organizaron una gran manifestación pública, que presidida por las enseñanzas Nacional y de Falange y por las autoridades municipales y las jerarquías del Movimiento, se dirigió hacia la Iglesia parroquial para dar gracias a Dios por el gran triunfo obtenido por el Generalísimo Franco asestando el golpe de gracia al marxismo internacional.

A la salida, el jefe local de Movimiento dirigió la siguiente alocución, cuyos vivas fueron contestados entusiastamente: "Camaradas: Acabamos de dar gracias a Dios por la última victoria de Franco, que es la definitiva; en ella hemos colaborado todos los buenos españoles: los de la vanguardia y los de la retaguardia, los de la zona liberada y los de la zona no liberada. Unos, de manera activa ofreciendo su espíritu y su vida, e indirectamente, sosteniendo la producción agrícola e industrial, y organizándonos política y socialmente, otros. Quisiéramos tener la elocuencia de los gran-

des oradores para describirnos la emoción y el entusiasmo patrióticos que la toma de Madrid despertó en los corazones de todos los buenos españoles, pero las palabras vanales no son del estilo de Falange, por la cual rendiremos homenaje en este glorioso día a los forjadores del triunfo: a los combatientes, a las madres españolas que ofrecieron sus hijos para que regresaran victoriosos o para ser inmolados en las trincheras: ¡Vivan las madres españolas! A los que subieron a los luceros: ¡Caídos por España! ¡Presentes! Y al forjador y director de la Victoria, al Caudillo: ¡Viva el Generalísimo Franco! Que el derramamiento de tanta sangre joven no sea estéril y que pronto veamos surgir la España Una, Grande, Libre e Imperial que deseamos. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Arriba España!

Organizada nuevamente la manifestación recorrió las principales calles del pueblo: los niños y niñas de las escuelas, acompañados de los vecinos; cantaban himnos patrióticos, disolviéndose en el punto de partida, en medio de gran alegría.

UN CORRESPONSAL

VILLALVARO

Villalvaro, con su San Pedro en el altozano y sus casas asentadas en la ladera, demuestra en estas fechas gloriosas su fuerte raigambre soriana y muy española. Estos campesinos pacientes y sufridos, que llevan en su alma el fermento de las más puras esencias de la raza, pregonan por sus calles, en este día jubilosos de primavera, que Madrid es de España.

Las campanas parroquiales volteadas por brazos vigorosos lanzan al espacio sus ecos de gloria que suben muy alto para anunciar la realización de su sueño a los que sobre el azul del cielo esperan impacientes.

Esté es el gran acontecimiento que abre de par en par las puertas de la grandeza de España. Reconociéndolo así, estos habitantes todos se agrupan en torno al heraldado a golpe de tambor invita a la manifestación que en el atardecer se ha de verificar. Manifestación entusiasta, de encendido patriotismo, de marcialidad asombrosa. Es el homenaje justo de un pueblo en pie que aclama enervado al gran Caudillo Franco. Seguidamente las autoridades y jerarquías locales de la Falange pronuncian sentidas alocuciones que terminan con los gritos de rigor y canto de los himnos nacional y del Movimiento.

Al día siguiente se celebró una misa con la total asistencia del vecindario y se cantó solemne Te Deum.

UN VECINO

# ANUNCIOS GENERALES

### "FIDES"

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

ACCIDENTES DEL TRABAJO, INDUSTRIALES Y AGRICOLAS

RESPONSABILIDAD CIVIL

Agente para Soria y su provincia:

**Don Jesús Sotillos Martínez**

Calle Bernardo Robles, 1.-Dpto.-SORIA



### JABON CRISOL

Concesionario en Soria (capital):

Francisco Yagüe La Fier Sevillana.—Gral. Mola, 14.—SORIA

### LABRADORES II

Aceites y grasas para maquinaria

**GONZALO RUIZ - SORIA**

MAYOR, 8

### BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.

Vistas para capital y provincias importantes cuatro veces al año

Dirección: PLATERIAS, 16.—VALLADOLID

**Eloy Amestoy Berdonces**

Médico y Dentista

RAYOS X

Construcción de Dentaduras en oro, caucho, etc.

General Mola, 9, 1.º - Soria

Consultas de 10 a 1 y de 3 a 7 (excepto los domingos y días festivos)

### Banco Español de Crédito

Servicios Centrales: Burgos

400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.

Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el cambio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

CASA propia para labrador se desea vender en la Plaza de San Pedro, núm. 3. Soria. Dirigirse a General Mola, 52, tercero. Soria.

SE ARRIENDA, en el pueblo de Valdanzo, una heredad, compuesta de treinta hectáreas noventa y cuatro áreas y cuatro centiáreas, con su casa y tres eras de pan trillar, así como dos suertes y media en el coto titulado de Castril, con todos sus derechos como los demás socios.

Para tratar, dirigirse a su dueño, José Molinero Moreno, Peñalba de Sa. Estebán.

### CEREALINE

Alimento concentrado de Extr.º de cereales y leguminosas

Sustituye con ventaja a la leche y caldo.

De venta en todas las FARMACIAS

**MARIANO DEL OLMO**

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 1

CRiado de labor de 17 años, se necesita con urgencia. Dirigirse a Francisco Anunciabay, en Aguilera.

Industrias Químicas "SAINZ"

Creo oportuno indicar a su distinguida clientela y consumidores de la lejía "El Blanquito" que, no pudiendo conseguir tan pronto como desea y son necesarios el encargo de etiquetas en litografía, de esta marca, usará una etiqueta provisional en imprenta. Sin embargo, para la Capital de Soria y su provincia recomienda "La Soriana", calidad similar a "El Blanquito", como lo podrán apreciar cuantos la usen.

Las lejías Blanquito y Soriana no tienen rival.

Pedidos, al Apartado núm. 42. Soria.

**Juan M. Mascías**

DENTISTA

Ayudante del Dr. Aguilar

Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

General Mola, 8. SORIA



### VIGOR

FUERZA ENERGIA

ALIMENTO DE LA VIDA

MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA

Filial de la Asociación General de Ganaderos de España, hace los seguros de accidentes agrícolas y ganaderos a base de superficie y jornales, sin prima mínima. Para informes, al Delegado Provincial, Alfredo Hernández, Agente de Negocios, Aduana Vieja, 2. Soria

**E. SANZ VILLA**

MEDICO-OCULISTA

GENERAL MOLA, 84, 2.º SORIA

PANADERO.—Se necesita en el día, práctico en el oficio. Para informes, Real, 20. Soria.

VEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

### SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

EL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO en su deseo de dar las mayores facilidades al agricultor para el cobro de los contratos del trigo, ha establecido agentes pagadores en los lugares que a continuación se expresan, que los abonarán en cualquier momento que le sean presentados, cualquiera que sea el almacén que lo haya extendido.

ALMAZAN	José Abarrátegui. Palomar.
MORON DE ALMAZAN	Viuda de Angel Uriel.
ALMENAR	Mauricio Muñoz Benito.
ALMARZA	Simón Ruiz Beltrán.
MONTEAGUDO	Viuda de Bernabé Díez.
FUENTELMONGE	José López Sierra.
ARCOS DE JALON	Venancio Aguarián.
SALINAS	Pedro Gil o Cecilio Blanco.
MEDINACELI	Cirilo Caballero.
MINO	Vicente Espinar.
SAN ESTEBAN DE GORMAZ	Graciano García.
LANGA DE DUERO	

y en las Sucursales de SORIA-AGREDA y BURGO DE OSMÁ

### "La Catalana"

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y FURTO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9

Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)

CAPITAL SOCIAL:

Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000

Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas.

Reservas íntegras en España

PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL

Ptas. Cuatro millones ochocientas setenta y cinco mil

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA EN CAPITALES OCUPADAS

SEVILLA: calle Sierpes, 20 y 22

ZARAGOZA: Plaza de España, 4

Delegado para la provincia de Soria:

**PABLO MARCOS DE LEON**

Plaza del General Franco, núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14

# NOTICIAS

**La huida de los dirigentes rojos.**  
—Dice "Le Matin" de París:  
"Verdaderamente los jefes militares del ejército rojo han carecido de valimiento en el desenlace de la guerra civil."

Su técnica se ha puesto sobre todo de manifiesto en el arte de servir de aeroplano para asegurar sus personas cuando se veían apuradas ante la presencia de los ejércitos franquistas. Es así como el general Mijay, calificado de "héroe defensor de Madrid", ha levantado el vuelo tres horas antes de que la vanguardia falangista entrara en la capital, poniendo de por medio entre él y sus adversarios, toda la extensión del Mediterráneo. Sus colegas de Valencia, Murcia y Cartagena han hecho otro tanto, y se han contado hasta 23 aeroplanos los que han depositado su carga de coronales, comandantes y oficiales de Estado Mayor en los alrededores de Orión.

Lo curioso, en medio de esta fuga precipitada, ha sido la facilidad como ha podido realizarse y el concurso encontrado entre el personal de la aviación roja. Los pilotos de los 23 aviones transportadores han encontrado la cosa más natural del mundo que los grandes jefes recurriesen a sus servicios para tomar las de Villadiego, habiendo obedecido a la voz de mando "fuera de aquí" con disciplina, celeridad y precisión. En cuanto a los vulgares combatientes, se les ha dejado arreglárselas ellos solos como han podido.

Esto es lo que, en lenguaje extremista, se denomina ejército democrático, dando ejemplo de virtudes militares.

**Servicio de trenes. Línea Torralba-Soria.** — La Compañía de F. C. de Soria, con el fin de facilitar los viajes con MADRID, ha establecido el siguiente servicio de trenes que empalman en Torralba, con los puestos recientemente en circulación por la Compañía de M. Z. A.

Correo-mixto núm. 1, sale de Soria a las 13'45 para llegar a Torralba a las 17'33.

Correo-mixto núm. 2, sale de Torralba a las 18'45 para llegar a Soria a las 22'33.

Dichos trenes admiten viajeros de primera y tercera clase en todo su trayecto.

**Fallecimientos.** — El jueves último dejó de existir en Soria, a los 66 años de edad, el estimado señor don Juan Sanz Arribas, oficial primero jubilado del Excelentísimo Ayuntamiento. El entierro del finado, verificado en la mañana del viernes, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su afidada esposa doña Emilia del Poyo e hijos y demás familia y les deseamos resignación para sobrellevar esta desgracia.

—El día cinco de los corrientes falleció en nuestra ciudad la estimada señorita Julia Labanda Hernández, cuya muerte causó gran sentimiento en Soria.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus apenados hermanos Lucía y Mercedes, hermano político don Jesús Sancho y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

—En Villaciervos dejó de existir a los 84 años de edad, la respetable señora doña Petra Lagunas Tello.

Testimoniamos nuestro sincero pésame a sus apenados hijos y demás familia por la desgracia que experimentan.

—El día 24 de febrero del año actual falleció en Madrid doña Victoria Serrano Delbu, esposa de don Juan Portús, Coronel jubilado del Cuerpo de Carabineros, y madre del médico titular de Quintana Redonda don Alfonso Portús, a quien enviamos, así como a toda su familia, el pésame más sentido.

El funeral que en la Iglesia Parroquial de Quintana Redonda se celebrará el día 12 del actual se aplicará por el eterno descanso de su alma.

**Correspondencia con Madrid.** — Ha dispuesto la Superioridad que, restablecido el servicio de certificados y correspondencia urgente con MADRID, puede admitirse correspondencia de estas clases para dicho destino.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Soria 4 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Adm. Pral.

**SE COMPRAN.** — Cria mular de pocos días o recién nacida. Dirigirse a Prudencio Domínguez, Peroniel.

**Reelección de Mr. Lebrun en la Presidencia de Francia.** — Ha sido reelegido para el cargo de Presidente de la República francesa Mr. Lebrun, obteniendo 506 votos. El candidato de los comunistas solamente alcanzó 74 sufragios.

**Manifestaciones de Fernández Cuesta.** — "Il Popolo d'Italia" publica una entrevista concedida en Burgos por el ministro de Agricultura y Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS D. Raimundo Fernández Cuesta, quien declara, entre otras cosas, que la Revolución española se asemeja mucho a la fascista.

"La Revolución española no representa una opinión fija e inmutable en lo que se refiere al problema de la Monarquía y España obedecerá las órdenes del Caudillo".

Afirma a continuación el señor Fernández Cuesta que el pueblo español no olvidará nunca los sacrificios y la cooperación del pueblo italiano, y termina diciendo que la fraternidad italiana se ha hecho indestructible por la solidaridad de las armas combatiendo contra un enemigo común.

**Estallan tres bombas en Inglaterra.** — En la noche del miércoles estallaron en Birmingham 3 bombas, colocadas en los barrios céntricos de la población. No ha habido que lamentar desgracias personales, pero los daños son de consideración.

En Liverpool se han registrado igualmente dos explosiones en una de las calles más frecuentadas, causando algunos daños.

En Coventry fué colocada también una bomba, junto a un poste del tranvía eléctrico. El artefacto causó algunos daños en una casa cercana.

**El Pabellón Nacional en 37 barcos surtos en Francia.** — Han comenzado las operaciones de la entrega a las autoridades españolas de los ochenta y siete barcos de esta nacionalidad que estaban en el puerto del departamento de La Gironda.

Las autoridades francesas hicieron conocer a los tripulantes de cada uno de los barcos la decisión adoptada, diciendo que los que quisieran servir a las órdenes del Generalísimo Franco podían permanecer a bordo. Los otros fueron invitados a desembarcar y serán enviados a campos de concentración.

Inmediatamente el cónsul de España fué subiendo sucesivamente a cada uno de los barcos, izándose el Pabellón Nacional en cada uno de ellos.

También se procederá de la misma manera con otros ochenta y seis que pertenecen a los rojos.

**ELECTRICA DE SORIA**  
El día 15 del próximo mes de abril, a las 17 horas, se reunirá la Junta General de Accionistas en el domicilio Social, Aduna Vieja, núm. 8, para el examen y aprobación de las cuentas y balances del ejercicio 1937-38.

Soria, 29 de marzo de 1939.—  
III Año Triunfal.—EL PRESIDENTE.

**Aniversario.**—El día 12 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del heroico joven, de Aldehuela del Rincón, Manuel Santa Cruz y Santa Cruz, que ofreció gloriosamente su vida, por Dios y por España, en el frente de Cataluña.

Renovamos a su apenada madre doña Josefa, hermanos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

## DE ALMENAR

### La liberación de Madrid

El día 29 del pasado, fecha memorable en los fastos de la Historia del solar hispano, que con broche de oro cerró todo un pasado lleno de podredumbre, de luchas, de descontento y de injusticias por doquier... Abre la gloriosa página del amanecer de nuestra España, que renace pujante, viril, plena de espiritualidad, con ansias de trabajo, sacrificio y disciplina, postulados únicos para que sea un hecho consumado el anhelo de Imperio, dando por definitivo la desaparición de nuestro suelo de toda semilla de internacionalismo masónico-moscovita formando con todos los españoles un haz apretado de voluntades féreas, al servicio de Dios y de España; ungidos por la sangre de nuestros héroes, de nuestros caídos, los que desde sus nuevas guardias en lo Alto, vigilarán impacientes la labor que realicemos hasta conseguir el fruto que ellos sembraron con su sangre y con sus vidas por todos los campos de España.

Se incorporó Madrid a España nuevamente, en la mañana del 28, y rotos todos los frentes de Extremadura, Toledo, Andalucía, la bestia moscovita huye para ponerse a buen recaudo de la implacable, pero serena, justicia de nuestro invicto Caudillo.

La Radio da sus primeras noticias a las once de la mañana y como reguero de pólvora corre la fausta nueva por todas las casas de la villa, irrumpiendo el vecindario en las calles a los gritos de: ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Arriba España!, ¡Viva el glorioso Ejército!

El entusiasmo es delirante. Se voltean las campanas de la Iglesia Parroquial y del Santuario de la Virgen de la Llana. El gentío corre de una calle a otra, lleno de entusiasmo y alegría indescriptibles. Se organiza una manifestación por milicias y pueblo, que encabezaban las Banderas del Movimiento y Nacional; presiden la misma el sargento de la Guardia Civil don Marcelino Oliva, el señor Cura Párroco, don Vicente Núñez; el Sr. Alcalde, don Manuel J. Cacho; Jefe de Milicias, camarada Apolonio Sanz, acompañados de los miembros de la Corporación Municipal, funcionarios civiles y números de la Benemerita.

Se canta una Salve, en acción de gracias, en la Ermita de Nuestra Señora de la Llana. Después recitan admirablemente sendos

trabajos las niñas de las Escuelas Elena Romero y Concha Andrés y se cantan con toda emoción los Himnos Nacional y del Movimiento.

Por iniciativa de las Autoridades y previa reunión de elementos representativos del pueblo, se acordó celebrar una comida general para todo el pueblo el día 29, como prueba de confraternidad cristiana y ejemplo vivo de sagrada unión, enviando, acto seguido, un telegrama al glorioso Caudillo, como prueba de adhesión inquebrantable y de felicitación por la victoria lograda.

En la mañana del 29 se celebró el santo sacrificio a cargo del señor Cura Párroco de Torlegua (dispensado) don Rafael Sanz, pronunciando durante el mismo un elocuentísimo sermón el Sr. Cura Párroco don Vicente Núñez Márquez, quien, con la elocuencia a que no tiene acostumbrados en su diaria labor parroquial, supo superarse, debido al motivo que las circunstancias ofrecían, haciendo un verdadero estudio histórico de las grandes epopeyas por que supo atravesar y vencer nuestra querida Patria, deteniéndose en los pasajes de la invasión romana con Numancia y Sagunto; de la Independencia con Covadonga y Zaragoza; para hacer después un meritorio y escrupuloso examen del reinado de Fernando e Isabel, los Reyes Católicos, haciendo deducciones y consecuencias aleccionadoras y altamente patrióticas, en relación con el amanecer de nuestra Patria, después del glorioso resurgir sobre la sangre de nuestros muertos y de nuestros héroes, cantándose al final solemne Te Deum, en acción de gracias.

Se celebró después, en el amplio salón de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otro habilitado al efecto (por no permitir el día celebrarlo al aire libre, como era lo acordado), la comida, a la que el pueblo en masa acudió, sin omisión alguna; todos, absolutamente todos, viejos y jóvenes, ancianos y niños, altos y bajos, ricos y pobres, patronos y obreros, en una palabra, todas las puertas de los hogares se cerraron, para todo el vecindario coadyuvar y hacer demostración patente, de lo que es un pueblo a las órdenes de su Caudillo, de cómo se siente, se piensa y se actúan las consignas y las órdenes emanadas de quien únicamente pueden salir, del único Caudillo

de todos los españoles; y eso fué y por eso se hizo como se pensó individual y colectivamente, así fueron los resultados. "Unión sagrada de corazones, apretado haz de criaturas, unsono sentir de todos los espíritus por un único ideal, por una sola causa: España y Franco".

Ocupaban la presidencia de honor los caballeros mutilados don Aurelio Gil y don Jerónimo Blasco, y el soldado en permiso Narciso Lallana; compartían dichos puestos las autoridades eclesiásticas, civiles, militares y del Movimiento antes mencionados.

A los postres y con la radio al escucha de Radio Nacional, se acogió con atronadores aplausos y delirantes vivas la noticia de la caída vertical de todos los frentes.

No hay pluma capaz de reseñar aproximadamente aquel entusiasmo, que rayaba en lo sublime. ¡Cuántas lágrimas de santa emoción! ¡Cuánto entusiasmo en estos pechos curtidos por el frío y el trabajo! ¡Cuánto fervor al rezar el Ave-María por nuestros caídos!

El caballero mutilado don Aurelio Gil pronunció breves y sentidas frases, que el público ovacionó largo rato; el vecino don Eugenio Pascual recitó unas poesías alusivas al acto que se conmemora, premiadas, igualmente, con calurosos aplausos. Finalmente, el Médico titular pronunció una emocionante y energética arenga que recoge la consigna permanente de las esencias del Movimiento, imperativo de nuestros muertos, que merecieron de Dios el eterno descanso y la eterna gloria por su muerte heroica, debiéndonos negar a nosotros hasta tanto no consigamos los frutos que ellos, con sus vidas y su sangre, sembraron por los campos de España; frases que todo el pueblo escuchó con religiosa atención y brazo en alto, hasta que terminó la oración, con el ansia y la seguridad de ver a la España Una, Grande y Libre, cuyos primeros cimientos han de ser los que hoy este vecindario, con su unión, con su entusiasmo y con su disciplina, desean de corazón ver plasmados en todos los pueblos y ciudades de nuestra Patria, para que todos los hogares de España sean esto: Unión sagrada de espíritus, voluntades y energías, en servicio de Dios, de España y de su Caudillo.

Durante largo rato se prolongaron los aplausos y los vítores. Después, hasta altas horas de la noche, celebróse animado baile, siendo aquel día de gratos recuerdos, difícil de borrarse en unas cuantas generaciones, que lo vivirá, por legado de padres a hijos. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Abril 1939. Año de la Victoria.  
José S. Arenal

### Entrega de un donativo

Copia de la carta que el mutilado de guerra Policarpo Milla dirige al Sr. Alcalde de esta Ciudad.

Muy estimado y respetado señor mío: Con el respeto debido, el mutilado de guerra Policarpo Milla, del pueblo de Ciria, de esta provincia, por un suelto publicado en el "Heraldo de Aragón" me enteré de la generosidad y patriotismo del donativo hecho a mi favor por el industrial de esa capital don Gregorio Jiménez, a quien, en mi nombre, le haré presente mi más profundo agradecimiento por su generosidad y patriotismo; yo, agradecido, no puedo menos de manifestarles que más que el donativo valen los sentimientos de don Gregorio Jiménez, deseanado que el referido rasgo sea hecho público, para ejemplo de los demás.

El referido donativo, a pesar de haberme presentado por tres veces en la redacción del "Heraldo de Aragón", no me ha sido entregado, manifestándome el Sr. Director que, por no saber mi residencia, lo había remitido a su disposición.

Como un servidor se encuentra hospitalizado en el Hospital de Mutilados, Hermandad de la Sopa, se lo comunico para que, si lo cree conveniente, me lo remitan a dicho Establecimiento.

Le saludo respetuosamente y quedo a su disposición hasta que pueda visitarle personalmente.

**Policarpo MILLA**  
La cantidad de referencia la enviaré hoy el Sr. Alcalde de Soria al mutilado Sr. Milla.

**CASA.** — Se vende, con 5.000 metros de terreno y huerta con agua. Para tratar, con Juan Jiménez Ribas, en la Bajada de la Rumba, núm. 2.

# \* AL CERRAR \*

## El Ejército italiano ocupó ayer el territorio de Albania

Roma.—Ante los grandes desórdenes que venían sucediéndose en Albania, especialmente dirigidos contra los súbditos italianos, los barcos de guerra de Italia procedieron a la evacuación de gran número de súbditos de este país que residían en aquella nación.

El gobierno italiano decidió enviar tropas a Albania para imponer el orden en aquel territorio. De Brindis y Bari salió una escuadra de guerra con dirección a los puertos albaneses. A las 11'50, las tropas italianas desembarcaron en Durazzo, Del Vini, Santi Quaranta y San Juan de Medua, y después de ocupar Durazzo han proseguido avanzando por todo el territorio de Albania.

Cuatrocientos aviones italianos lanzaron proclamas sobre las poblaciones albanesas, indicando que los naturales del país no obedezcan las órdenes del gobierno ni de los ministros, que quieren sumir al pueblo albanés en la desgracia y sólo buscan la ruina y el desorden del país. Se los intimida a que no ofrezcan resistencia a las tropas italianas que están ocupando el territorio albanés, a fin de restablecer el orden e imponer la paz.

Berlín.—La prensa germana dice que Alemania aprueba la acción de Italia en Albania, encaminada a restablecer el orden y a garantizar la tranquilidad del país.

Asegura que Inglaterra y Francia nada tienen que hacer en aquella parte del Adriático.

Roma.—Las tropas italianas permanecerán en Albania el tiempo que sea necesario a fin de garantizar los derechos de Italia y consolidar la paz.

París.—Ha producido fuerte impresión la noticia de la ocupación de Albania por las tropas italianas. En los círculos responsables se guarda absoluta reserva y solamente se manifiesta que la adop-

### Frentes y hospitales

En esta Delegación se han recibido seis docenas de huevos, donativo de los niños de la Escuela de Calderuela.

En la Delegación provincial de Teruel se hallan depositados varios paquetes a nombre de los soldados que se indican, y como queda que no han llegado a poder de los mismos, se comunica para que si en Soria o su provincia hubiese familiares de dichos soldados hagan la reclamación oportuna a la mencionada Delegación.

Relación que se cita:  
Lorenzo Bajado García, Manuel Marino Amato, Segundo Ayala, Aurelio Rubira.

Manuel Iglesias, Aurelio Corral del Castillo, Leonardo Carvajales, Saturnino Martín, Juan José Casademont, José Martínez Martínez, J. José Vidal, Julián del Pozo Casares.

Julián Magdalena Nava, José Olariaga, José Palas: Frontalones, Ramón Romero.

Francisco Pérez, José Farinas González, Ignacio del Alamo, Serafín Robledo Alonso.

Teodoro Vicente Cara, Benjamín Fonseca, Antonio Gil García, Hermínio Díez Calvo.

Elias Termino Ruiz, Emiliano Heredia, Demetrio de Sosa Criado, Amador Albito Vidal.

B. Serafín González, B. Luciano González, Clemente Barrio, Celso Benito Alvarez.

Juan Rodríguez Román, Hilario Blanco García, Ramiro Freire Antonio García García.

Segundo Bardón, Teotici Sevane Barriero, Angel Pérez Pérez.

Soria, 4 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

ción de esta empresa por Italia tiene por objeto ocupar una posición estratégica en el Mar Adriático. La iniciativa de la ocupación ha sido tomada de pleno acuerdo con Berlín.

Roma.—Una delegación del Rey Zogú I de Albania y del gobierno de aquel país ha conferenciado con el general Gison, comandante jefe de las fuerzas de desembarco en Albania, exponiendo condiciones, que han sido transmitidas a Roma. Parece ser que el Rey Zogú y su gobierno están decididos a defender el país empleando el mayor esfuerzo.

Roma.—Las tropas italianas que han desembarcado en Albania no han hallado gran resistencia y han sido acogidas con demostraciones de tranquilidad.

Un comunicado oficial de la agencia Stefani dice que a las cuatro de la tarde opararon Santi Quaranta, Durazzo y Valona.

En Tirana los italianos han encontrado alguna resistencia, que ha sido vencida.

Roma.—La prensa italiana justifica la acción del Ejército por la necesidad de defender los intereses vitales de Italia en la costa de Albania, que sólo dista setenta kilómetros del territorio italiano, y dice que todas las obras civilizadoras que se han establecido en Albania se han hecho por el esfuerzo italiano. Las escuelas y las explotaciones petrolíferas son debidas al esfuerzo italiano, y así lo tiene reconocido el pueblo albanés.

La nación de Yugoslavia hallase en contacto con Italia y se cree que Yugoslavia no ha de tomar ninguna disposición contra Italia.

Dicen de Belgrado que la flota italiana del Adriático probablemente ocupará todos los puntos estratégicos del Mediterráneo y que Francia e Inglaterra también organizan sus fuerzas navales para actuar en distintos puntos del Mediterráneo.

### Otro heroico aviador muerto

Otra nueva desgracia ha ocurrido en la aviación española. En acto de servicio ha perecido el heroico piloto aviador Rodolfo Moró, quien desde los primeros días del Movimiento nacional actuó brillantemente, cooperando al transporte de las fuerzas de África.

### ANUNCIOS

**VACA.** — Se desea vender una de cinco años, raza mestiza, para parir en el actual mes de abril. Dirigirse a Calle de San Martín, 5.—Soria.

**OVEJAS.** — Se venden de 80 a 100 parejas, por no poderlas atender. Para tratar, con Juan la Mata, en Aylloncillo.

**TERNERO.** — Se desea vender uno de cuatro días, raza holandesa. Dirigirse a Claudio Cuerva, en Las Casas de Soria.

**VAQUERO.** — Desde el día 19 de mayo próximo se halla vacante la guardería del ganado mayor de los vecinos de esta villa, con el haber anual que el agraciado convenga con los ganaderos, siendo necesario para ello dos personas mayores de 14 años. Las solicitudes, por 15 días, al Sr. Alcalde del pueblo de la fecha.

Velamazán, 4 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Manuel Moñeno.

**MUCHACHA.** — Se necesita en el Ventorro del paso a nivel. Para tratar con el dueño, Mariano las Heras.—Soria.

**MULETO.** — Por haberse quedado sin madre, se vende un muleto de 15 días de edad. Para tratar, con Pedro Calvo en Herreros.

**ADOBES.** — Se necesitan hacer de seis a ocho mil. Para tratar e informes, Valeriano Salas, en Borjabad.

**CASA.** — Vendo o arriendo una casa y comercio, con amplios locales para cereales y material agrícola, una cocina económica, un gradador de vinos y un aparato de radio. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con Pedro Henández, en Serón de Nigima (Soria).

**VACANTE.** — Se anuncia vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, desde esta fecha al 29 de septiembre del año actual, con la dotación de cinco diez pesetas mensuales, casa libre, y leña la que da de sí la localidad. El que resulte agraciado tiene que tener un zagal de 14 años para arriba; y de septiembre en adelante se hará nuevo contrato. La solicitud, al Sr. Alcalde, en el plazo de 15 días.

Cubo de la Sierra, 6 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Antonino Mata.

**PERDIDA.** — Quien haya recogido un abrigo negro, de niño, en las escaleras del Colegio del Sagrado Corazón, se ruega lo entregue en Calle Mayor, 28, primero, y se gratificará.

Primer aniversario  
EL JOVEN

## Manuel Santa Cruz y Santa Cruz

Sargento del TERCIO NUMANTINO  
falleció el 12 de abril de 1938, en las posiciones de Valfogona (Balaguer), a los 22 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A.

**D. E. P.**

Su madre doña Josefa; hermanos Nicolás (ausente), María, Francisca y Ángela y demás familia,

RUEGAN y agradecerán a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones

Aldehuela del Rincón, abril de 1939.

Las misas que se celebren el día 12 en la Iglesia de Aldehuela del Rincón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.